

18 февраля 2017 года.

Суббота мясопустная. Вселенская родительская суббота.

Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братьев наших. Служба по Октоиху и Триоди.

ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ.

Иерей: **Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.¹**

Хор: **Аминь.**

Чтец: **Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.**

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 103:

Чтец: **Благослови, душе моя, Господа; Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облелся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываяй водами превисшренняя Своя, полагай облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя дүхи, и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы, и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, ебоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй ис-**

¹ Если вечерня служитя отдельно от девятого часа, то после возгласа священника читается обычное начало:

Иерей: **Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Аминь.**

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. Трижды.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, (трижды).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство...**

Чтец: **Аминь. Господи, помилуй (12 раз)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

тóчники в дéбрех, посреде гор прóйдут вóды. Напáют вся звéри сéльныя, ждут она́гри в жа́жду свою. На тýх пт́ицы небéсныя привита́ют, от средý ка́мения дад́ят глас. Напáяй гóры от превýспренних Сво́их, от плода́ дел Тво́их насы́тится земл́я. Прозяба́яй траву́ ското́м, и злак на слúжбу чело-вéком, извест́и хлеб от земл́и. И вино́ весел́ит сéрдце челове́ка, ума́стити лице́ ел́еem, и хлеб сéрдце челове́ка укреп́ит. Насы́тятся древа́ польска́я, кéдри Ливáнстии, íхже ес́и насад́ил. Та́мо пт́ицы вогнезд́ятся, ерод́иево жи-лище предвод́ительствует íми. Гóры высóкия ел́енем, ка́мень прибéжище з́аяцем. Сотвор́ил ест́ь луну́ во временá, со́лнце познá за́пад свой. Положил ес́и тму, и бысть но́щь, в нéйже прóйдут вси звéрие дубравни́и; сќимни ры-ка́ющии, восх́итити и взыска́ти от Бо́га пи́щу себе́. Возсия́ со́лнце, и со-бра́шася, и в ло́жах сво́их ля́гут. Изы́дет челове́к на де́ло свое́, и на де́лание свое́ до вéчера. Я́ко возвели́чишася дела́ Тво́я, Го́споди, вся премúдростию сотвор́ил ес́и: испóлнися земл́я тва́ри Твое́я. Си́е мо́ре вели́кое и про-странное, та́мо га́ди, íхже несть числ́а, живóтная ма́лая с вели́кими. Та́мо корабли́ преплáвают, змий сей, егóже создáл еси ругáтися е́му. Вся к Тебе́ ча́ют, да́ти пи́щу им во бла́го вре́мя. Да́вшу Тебе́ им, соберу́т; отвéрзшу Тебе́ ру́ку, вс́яческая испóлнятся бла́гости. Отвращ́шу же Тебе́ лице́, возмьту́тся: отъ́имеши дух их, и исчéзнут, и в персть свою́ возврат́ятся. Пóслеши Ду́ха Твоего́, и сози́ждутся, и обнов́иши лице́ земл́и. Бúди сла́ва Господ́ня во ве́ки, возвесел́ится Господ́ь о де́лех Сво́их. Призира́яй на зéмлю, и творя́й ю́ тря-ст́ися; прикаса́яйся гора́м, и дымáтся. Воспою́ Го́сподеви в животé моéм, пою́ Бо́гу моему́, дóндеже есмь. Да услад́ится Е́му бесéда моя́, аз же возвеселю́ся о Го́споде. Да исчéзнут грéшницы от земл́и, и беззакóнницы, я́коже не бы́ти им; благослов́и, душé моя́, Го́спода.

Сóлнце познá за́пад свой; полож́ил ес́и тму, и бысть но́щь.

Я́ко возвели́чишася дела́ Тво́я, Го́споди, вся премúдростию сотвор́ил ес́и.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и пр́исно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

ВЕЛИ́КАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: М́иром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй. *(На ка́ждое прошéние)*

Диакон: **О** Св́ышнем м́ире и спасéнии душ на́ших, Го́споду помóлимся.

О м́ире всего́ м́ира, благостóянии Святы́х Бо́жиих Церкв́ей и соединéнии всех, Го́споду помóлимся.

О святéм хра́ме сем и с вéрою, благоговéнием и стра́хом Бо́жиим входя́щих в о́нь, Го́споду помóлимся.

О вели́ком Господ́ине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Господ́ине на́шем, Высо́копреосвящéннейшем митрополи́ите *(или: архиепúскепе, или: преосвящéннейшем епúскепе имярéк)*, че-

стнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (*о вѣси сей*), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, о избобилии плодов земных и временех мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Хор: Господи, помилуй. (*Трижды*)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КАФИЗМА ВОСЕМНАДЦАТАЯ:

Псалом 119:

Чтец: Ко Господу, внемди скорбети ми, возвах, и услыша мя. Господи, избави душу мою от устен неправедных и от языка лстива. Что дастся тебе, или что приложится тебе к языку лстиву? Стрелы сильного изощрены, со угльми пустынными. Увы мне, яко пришельствие мое продолжися, вселихся с селении Кидарскими. Много пришельствова душа моя, с ненавидящими мира бех мирен: егда глаголах им, боряху мя туне.

Псалом 120:

Возведох очи мои в горы, отнюдуже приидет помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворшаго небо и землю. Не даждь во смятение ног твоих, ниже воздремлет храняй тя, се не воздремлет, ниже уснет храняй Израиля. Господь сохранит тя, Господь покров твой на руку десную твою. Во дни солнца не ожжет тебе, ниже луна нощию. Господь сохранит тя от всякаго зла, сохранит душу твою Господь. Господь сохранит вхождение твое и исхождение твое, отныне и до века.

Псалом 121:

Возвеселихся о рекших мне: в дом Господень пойдём. Стояще бяху ноги наша во дворех твоих, Иерусалиме. Иерусалим зиждемый яко град, емуже причастие его вкупе. Там бо въздоша колена, колена Господня, свидение Израилево, исповедатися имени Господню, яко там седоша престолы на суд, престолы в дому Давидове. Вопросите же яже о мире Иерусалима: и

обилие любящим тя. Буди же мир в силе твоей и обилие в столпостенях твоих. Ради братьев моих и ближних моих глаголах убо мир о тебе. Дому ради Господа Бога нашего взысках благая тебе.

Псалом 122:

К Тебе возведох очи мой, живущему на Небесы. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своея, тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения, наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 123:

Яко аще не Господь бы был в нас, да речет убо Израиль, яко аще не Господь бы был в нас, вегда востати человеком на ны, убо живых пожерли быша нас, вегда прогневатися ярости их на ны, убо вода потопила бы нас. Поток прейде душа наша, убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, Иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша, яко птица избавися от сети ловящих: сеть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 124:

Надеющиеся на Господа, яко гора Сион: не подвижится в век живый во Иерусалиме. Горы окрест его, и Господь окрест людей Своих отныне и до века. Яко не оставит Господь жезла грешных на жребий праведных, яко да не прострут праведнии в беззакония рук своих. Ублажи, Господи, благия и правыя сердцем. Уклоняющиеся же в возвращения отведет Господь с делающими беззаконие. Мир на Израиля.

Псалом 125:

Всегда возвратити Господу плен Сионь, быхом яко утешени. Тогда исполнишася радости уста наша и язык наш веселия, тогда рекут во языцех: возвеличил есть Господь сотворити с ними. Возвеличил есть Господь сотворити с нами: быхом веселящиеся. Возврати, Господи, пленение наше, яко потоки югом. Сеюши слезами, радостью пожнут. Ходящие хождяху и

пла́кахуся, мета́юще се́мена своя́, грядúще же при́дут ра́достию, взёмлюше руко́яти своя́.

ПСАЛО́М 126:

А́ще не Госпо́дь сози́ждет дом, всúе трудíшася зи́ждущии. А́ще не Госпо́дь сохранíт град, всúе бде стрегíй. Всúе вам есть úтреневати, востáнете по седéнии, ядúщии хлеб болéзни, егда́ даст возлю́бленным Сво́им сон. Се достоя́ние Госпо́дне сы́нове, мзда плода́ чрэвняго. Яко стрéлы в руце́ сýльнаго, та́ко сы́нове оттрясённых. Блажён, íже испóлнит желáние своё от них. Не постыд́ятся, егда́ глаго́лют враго́м сво́им во вратéх.

ПСАЛО́М 127:

Блажéни вси бо́ящиися Го́спода, ходя́щии в путéх Его́. Труды́ плодо́в Тво́их снёси: блажён еси́, и добро́ тебе́ бúдет. Женá тво́я, я́ко лозá, плодови́та в страна́х до́му твоего́, сы́нове тво́й, я́ко новосаждéния ма́сличная, о́крест трапéзы твоея́. Се та́ко благословíтся человек бо́яйся Го́спода. Благословíт тя Госпо́дь от Си́она, и úзриши благáя Иерусали́ма вся дни живóта твоего́, и úзриши сы́ны сыно́в тво́их. Мир на Изра́иля.

ПСАЛО́М 128:

Мно́жицею бра́шася со мно́ю от ю́ности моея́, да речёт úбо Изра́иль: мно́жицею бра́шася со мно́ю от ю́ности моея́, íбо не премого́ша мя. На хребте́ моём де́лаша грéшницы, продолж́иша беззакóние своё. Госпо́дь Пра́веден ссечé в́ия грéшников. Да постыд́ятся и возврат́ятся вспя́ть вси ненав́идящии Си́она. Да бúдут, я́ко трава́ на здех, я́же прéжде восторжéния íзсше, ёюже не испóлни руки́ своея́ жн́яй, и нéдра своего́ руко́яти собира́яй, и не рéша мимоходя́щии: благословéние Госпо́дне на вы, благослови́хом вы во íмя Госпо́дне.

Чтец: **С**ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: **И** ны́не и пр́исно и во ве́ки веко́в. **А**ми́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Три́жды)*

Го́споди, помíлуй. *(Три́жды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: **И** ны́не и пр́исно и во ве́ки веко́в. **А**ми́нь.

ПСАЛО́М 129:

Из глубины́ воззва́х к Тебе́, Го́споди, Го́споди, услы́ши глас мой. Да бúдут úши Тво́й внéмлюще гла́су молéния моего́. А́ще беззакóнныя на́зриши, Го́споди, Го́споди, кто посто́ит? Я́ко у Тебе́ очищéние есть. И́мене ра́ди Твоего́ потерпéх Тя, Го́споди, потерпé душа́ моя́ в сло́во Твоё, упова́ душа́ моя́ на

Господа. От стражи утренния до нощи, от стражи утренния да уповает Израиль на Господа. Яко у Господа милость, и многое у Него избавление, и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

Псалом 130:

Господи, не вознесёся сердце моё, ниже вознесостесь очи мои, ниже ходих в великих, ниже в дивных паче мене. Аще не смиренномудрствовах, но вознесох душу мою, яко отдоёное на мать свою, тако воздаси на душу мою. Да уповает Израиль на Господа, отныне и до века.

Псалом 131:

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его: яко клятятся Господеви, обеща́ся Богу Иаковлю: аще вниду в селение дому моего, или взыду на одр постели моея, аще дам сон очима мойма и веждама мойма дремание, и покой скраниама мойма, дондеже обрящу место Господеви, селение Богу Иаковлю. Се слышахом я во Евфрафе, обрето́хом я в полях дубравы. Внидем в селения Его, поклонимся на место, идеже стоясте но́зе Его. Воскресни, Господи, в покой Твой, Ты и кивот святыни Твоея. Священницы Твой облечутся правдою, и преподобнии Твой возрадуются. Давида ради раба Твоего не отврати лице помазаннаго Твоего. Клятятся Господь Давиду истинною и не отвержется ея: от плода чрева твоего посажду на престоле твоём. Аще сохранят сынове твой завет Мой, и свидения Моя сия, имже научу я, и сынове их до века сядут на престоле твоём. Яко избра́ Господь Сиона, изволи и в жилище Себе. Сей покой Мой во век века, zde вселюся, яко изволих и. Ловитву его благословляяй благословлю, нищия его насыщу хлебы, священники его облечу во спасение, и преподобнии его радостью возрадуются. Тамо возвращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному Моему. Враги его облечу студом, на немже процветет святыня Моя.

Псалом 132:

Се что́ добро, или что́ красно? Но еже жити братии вкупе. Яко миро на главе, сходящее на брану, брану Аарону, сходящее на ометы одежды его, яко роса Аермонская сходящая на горы Сионския, яко тамо заповеда Господь благословение и живот до века.

Псалом 133:

Се ныне благословите Господа вси раби Господни, стоящи в храме Господни, во дворех дому Бога нашего, В нощех воздежите руки ва́ша во святая, и благословите Господа. Благословит тя Господь от Сиона, сотворивый небо и землю.

Чтец: Слава Отцу́ и Сыну и Святому́ Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диакон: Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диакон: Пресвяту́ю, Пречисту́ю, Преблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва, и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прísно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ГОСПОДИ, ВОЗВÁХ, ГЛАС 1:

Хор: Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя./ Услы́ши мя, Го́споди./ Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя:/ вонми́ гла́су моле́ния моего́,/ внегда́ воззвати́ ми к Тебе́./ Услы́ши мя, Го́споди.

Да испра́вится моли́тва моя́,/ я́ко кади́ло пред Тобóю,/ воздея́ние руку́ моёю/ – жёртва вече́рняя./ Услы́ши мя, Го́споди.

Чтец или

Хор: Положи́, Го́споди, хране́ние усто́м мо́им и двeрь огражде́ния о устна́х мо́их.

Не уклони́ се́рдце моё́ в словеса́ лука́вствия, непщевати́ вины́ о гресéх

С челове́ки де́лающими беззакóние; и не сочту́ся со избра́нными их.

Нака́жет мя пра́ведник ми́лостию и обличит́ мя, елeй же грéшнаго да не нама́стит гла́вы моeя́;

Я́ко ещё́ и моли́тва моя́ во благоволе́ниях их, пожeрты бы́ша при ка́мени судий́ их;

Услы́шатся глаго́лы мои́, я́ко возмого́ша, я́ко то́лща земли́ просе́дeся на земли́, расточи́шася ко́сти их при а́де.

Я́ко к тебе́, Го́споди, Го́споди, о́чи мо́и; на тя упова́х, не отыми́ ду́шу мою́;

Сохрани́ мя от се́ти, ю́же соста́виша ми, и от собла́зн де́лающих беззакóние.

Падут́ во мре́жу свою́ грéшницы; еди́н есмь аз, до́ндеже прейдú.

Гла́сом мо́им ко Го́споду воззва́х, гла́сом мо́им ко Го́споду помоли́хся.

Проли́ю пре́д ним моле́ние моё́, печа́ль мою́ пре́д ним возвещú.

Внегда́ исчезати́ от мене́ ду́ху моему́, и ты позна́л еси́ сте́зи моя́;

На пути сем, по нему же хождях, скрѣша сѣть мнѣ.

Сматрѣх одесную и возгледах, и не бе зная менѣ; погѣбе бѣгство от менѣ, и несть взыскай душу мою.

Возвах к тебе, Господи, рех; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живых.

Вонми молению моему, яко смирихся зело;

Избави мя от гонящих мя, яко укрепился паче менѣ.

На 10. Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Менѣ ждут праведницы, дондеже воздаси мнѣ.

На 8. Из глубины возвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

Стихиры мученичны из Октоиха, глас 1, подобен: "Прехвальнии мученицы...":

На 6. Стих: **Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит?// Яко у Тебѣ очищение есть.**

Стихира: **Молитвами Господи, всех святых и Богородицы,/ Твой мир даждь нам, и помилуй нас,// яко Един Щедр.**

Стих: **Имене ради Твоего потерпѣх Тя, Господи, потерпѣ душа моя в слово Твое,// упова душа моя на Господа.**

Стихира: **Еже на судищи ваше исповѣдание святѣи,/ демонов оплева силу,/ и от прелести человеки свободѣ./ Темже и главам усекаемым, взываете:/ да будет Господи, жертва душ наших благоприятна пред Тобою,/ яко Тебѣ возлюбивше,// нерадѣхом о временней жизни, Человеколюбче.**

На 4. Стих: **От стражи утренния до нощи, от стражи утренния,// да уповаѣт Израиль на Господа.**

Стихира: **О добрыя ваша купля святѣи!/ Яко крови дасте,/ и Небеса nasledовате:/ и временно искушившеся, вечно радуетеся./ Войстинну добра ваша купля:/ тленная бо оставльше, нетленная восприяте,/ и со Ангелы ликовствующе,// поете непрестанно Троицу Единосущную.**

Стихиры из Триоди, глас 8, подобен: "Во Едеме рай":

Стих: **Яко у Господа милость, и многое у Него избавление,// и Той избавит Израиль от всех беззаконий его.**

Стихира: **От века мертвых днесь/ всех по имени, верою поживших благочестно,/ память сотворяюще вернии,/ Спаса и Господа воспойм, просяще прилежно/ сим в час суда ответ благий дати,/ Тому Самому Богу нашему,/ всей судящему земли,/ деснаго Его предстояния получитьи в радости,/ в части праведных, и во святых жребии светлем,// и достойным быти Небеснаго Царствия Его.**

На 2. Стих: **Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие.**

Стихира: Твоею кровию человеки Спасе искупивый, / и смертью Твоею от смерти горькия избавивый нас, / и жизнь вечную подай нам Воскресением Твоим, / вся упокой Господи, усопшия благочестно, / или в пустынях, или в градех, или в мори, / или на земли, или на всяком месте: / царі же, священники, архиереи, / монахи, и бельцы в возрасте всяком всеродном, // и сподоби я Небеснаго Царствия Твоего.

Стих: **Яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.**

Стихира: Из мертвых востанием Твоим Христе, / не ктому смерть обладает умершими благочестно. / Темже молимся прилежно: / рабы Твоя упокой во дворех Твоих, / и в недрах Авраама, от Адама даже до днесь, / послужившия Тебе чисто, / отцы и братию нашу, / други вкупе и сродники, / всякаго человека, в житий послуживша верно, / и к Тебе преставльшася многовидно и многообразно, Боже, // и сподоби я Небеснаго Царствия Твоего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Плачу и рыдаю, / егда помышляю смерть, / и вижу во гробех лежащую / по образу Божию созданную нашу красоту, / безобразну, и безславну, / не имущу вида. / Оле чудесе! / Что еже о нас сие бысть таинство? / Како предахомся тлению? / Како припрягохомся смерти? / Войстинну Божиим повелением, / якоже есть писано, // подающего преставльшимся покой.

Глас 1:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Догматик: Всемирную славу, / от человек Прозябшую, / и Владыку Родшую, / Небесную Дверь, / воспойм Марию Деву, / Безплотных песнь, и верных удобрение: / Сия бо явися Небо, и Храм Божества: / Сия преграждение вражды разрушивши, / мир введе, и Царствие отверзе. / Сию убо имуще веры Утверждение, / Поборника имамы из Нея Родшагося Господа. / Дерзайте убо, дерзайте людие Божии: // ибо Той победит враги, яко Всесилен.

ВХОДА НЕТ.

СВЕТЕ ТИХИЙ:

Чтец: Свете Тихий святыя славы Безсмертнаго Отца Небеснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Христе! Пришедше на запад солнца, видевше свет вечерний, поем Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достойн еси во вся времена пет быти гласы преподобными, Сыне Божий, живот даяй; темже мир Тя славит.

Диакон: Вонем.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дѹхови твоємѹ.

Диакон: Глас осьмѣй: аллилуѣя, аллилуѣя, аллилуѣя.

Хор: Аллилуѣя, аллилуѣя, аллилуѣя.

Диакон: Блажѣни, яже избрал и приял еси Господи, и память их в род и род.

Хор: Аллилуѣя, аллилуѣя, аллилуѣя.

Стих 2. Дѹши их во благѣх водворѣются.

Хор: Аллилуѣя, аллилуѣя, аллилуѣя.

Сподоби, Господи:

Чтец: Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. **Аминь.**

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает. Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вечера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго отчета на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дѹхови твоємѹ.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: Бúди держа́ва Ца́рствия Твоего́ благословѣна и препросла́влена. Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СТИХИ́РЫ НА СТИХО́ВНЕ:

Чтец: *Стихи́ры из Окто́иха, глас 1:*

Стихира: Прехва́льнии му́ченцы, / ва́с ни земля́ пота́ила е́сть, / но не́бо прия́т вѣ, / и отверзо́шася ва́м ра́йския двѣри, / и вну́тръ бѣ́вше Дре́ва живо́тнаго наслаж-да́етесь: / Христу́ моли́теся, // дарова́ти душа́м на́шим ми́р и ве́лию ми́лость.

Стих 1: **Блаже́ни, я́же избра́л и прия́л еси́ Гóсподи, и па́мьть их в род и род.**

Стихира: Ка́я житѣ́йская сла́дость пребыва́ет печа́ли неприча́стна? / Ка́я ли сла́ва стои́т на земли́ непрело́жна? / Вся́ се́ни немощне́йша, / и вся́ со́ний преле́стнейша: / во еди́н ча́с вся́ сия́ сме́рть прие́млет. / Но во све́те Христѣ́ лица́ Твоего́, / и в наслаж-де́нии Твоея́ красото́ы, / я́же избра́л еси́, // упоко́й я́ко Человеколю́бец.

Стих 2: **Ду́ши их во благо́их водворя́тся.**

Никто́же безгре́шен, / никто́же от челове́к бѣ́в, / то́кмо Ты́ еди́не Без-сме́ртне: / те́мже раба́ Твоя́ я́ко Бо́г Ще́дрый, / во све́те со А́нгельскими ли-костоя́нии Твои́ми учини́, / бла́гоутро́бием Твои́м, презира́я беззакóния, // и пода́я ѳм прощѣ́ние.

Стихи́ра Триоди, глас 6:

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Нача́ток ми и соста́в зижди́тельное Твое́ бысть повеле́ние: / восхотѣ́в бо от невидима́го и ви́димаго естества́ жи́ва мя соста́вити, / от земли́ у́бо те́ло созда́в, дал же ми еси́ ду́шу, / Божѣ́ственным Твои́м и животворя́щим вдох-нове́нием. / Те́мже Спа́се, раба́ Твоя́ во стране́ живы́х, // и в кро́вех пра́ведных упоко́й.

Богороди́чен Триоди, глас 6:

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Моли́твами Ро́ждшия Тя Христѣ́, / му́ченик Твои́х и апо́стол, и проро́к, и святы́телей, / преподо́бных, и пра́ведных, и всех святы́х, // усóпшия раба́ Твоя́ упоко́й.

МОЛИ́ТВА СЯ́ТОГО СИМЕО́НА БОГОПРИ́ЙМЦА:

Чтец: **Ны́не отпу́щаеши раба́ Твоего́, Влады́ко, / по глаго́лу Твоему́, с ми́ром; / я́ко видеста́ о́чи мой спасѣ́ние Твое́, / е́же еси́ угото́вал пред ли́цем всех лю-де́й, / свет во откровѣ́ние язы́ков, // и сла́ву люде́й Твои́х Изра́иля.**

Чтец: **Трисвятѣе.** Пресвятая Троице... Отче наш...

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй,/ и полезное всем подавай,/ единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих:/ на Тя бо упование возложыша, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе и стѣну, и пристанище мамы,/ и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егоже родила еси Богородице безневѣстная, верных спасение.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святѣйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимем стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродѣющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословіи.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века ².

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

² По традиции, если за вечерней сразу следует утренняя, то после того, как хор поет «Утверди Боже...», священник взяв кадило дает возглас: «Слава Святей...», и чтец начинает шестопсалмию (стр. 15).

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благословй.

Иерей произносит отпуст.

МНОГОЛЕТИЕ

Хор: Великаго Господина и Отца нашего Кирилла, / Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси, / и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек),* / *(архи-)* епископа *(митрополиита (титул)),* / богохранимую страну нашу Российскую, / настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего / и вся православныя христианы, // Господи, сохрани их на многая лета.

«По отпущении же вечерни творим в притворе панихиду за усопших и поем канон рядоваго гласа мертвым». (см.: Триодь Постная лист 16 на обороте)

Канон мертвен, или покоин, за усопших, заимствуется из Октоиха с утрени субботы текущего гласа (2-й канон). Устав панихиды – тот же, что и в период пения Октоиха (см.: Типикон, гл. 14).

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.³

Хор: Амѣнь.

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛОМ 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твоё тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небесё Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовём. Тии спяти быша и падоша, мы же востахом и исправихомся. Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовём Тя.

ПСАЛОМ 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на

³ Если последование утрени совершается отдельно от вечерни, то после возгласа священника читается обычное начало (см. сноску 1 на стр. 1)

негó. Яко дáси ему́ благословéние во век вéка, возвеселíши его́ рáдостью с лицём Твоим. Яко царь упováет на Гóспода, и мýлостью Вы́шняго не подв́ижится. Да обря́щется рука́ Твоя́ всем врагóм Твоим, десница́ Твоя́ да обря́щется вся ненав́идящья Тебé. Яко положи́ши их яко пещь óгненную во время́ лица́ Твоегó, Госпóдь гнéвом Своим смятёт я́, и снёсть их огонь. Плод их от земли́ погуби́ши, и сéмя их от сынóв человéческих. Яко уклони́ша на Тя злáя, помы́слиша совéты, ихже не возмóгут составити. Яко положи́ши я́ хребét, во избы́тцех Твоих уго́товиши лице́ их. Вознеси́ся, Гóсподи, сýлою Твоею, воспоём и поём сýлы Твоя́.

Слáва Отцý и Сы́ну и Свято́му Дýху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Трисвято́е. Пресвятáя Трóице... **Ó**тче наш...

Иерей: Яко́ Твое́ есть Цáрство и сýла и слáва Отцá и Сы́на и Свята́го Дýха, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Чтец: Амíнь.

Чтец: Спаси́ Гóсподи люди́ Твоя́, / и благослови́ достоя́ние Твое́, / побéды на сопрóтивныя дáруя, // и Твое́ сохраня́я Крестóм Твоим жítельство.

Слáва Отцý и Сы́ну и Свято́му Дýху.

Вознеси́йся на Крест вóлею, / тезоименíтому Твоему́ нóвому жítельству / щедрóты Твоя́ дáруй, Христé Бóже, / возвесели́ нас сýлою Твоею, / побéды да́й нам на сопостáты, / посóбие имýщим Твое́ ору́жие мýра, // непобедíмую побéду.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Предстáтельство стра́шное и непосты́дное, / не прéзри Благáя молíтв нáших, Всепéтая Богорóдице, / утверди́ правослáвных жítельство: / спаси́ люди́ Твоя́, и подáждь им с небесé побéду, // занé родилá еси́ Бóга, е́дина благословéнная.

ЕКТЕНИЯ СУГУ́БАЯ (МА́ЛАЯ) ⁴:

Иерей: Помíлуй нас, Бóже, по вели́цей мýлости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помíлуй.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Ещё мо́лимся о Вели́ком Господíне и Отцé нáшем Святе́йшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Господíне нáшем Высокопреосвященнейшем митрополи́те *(или: архиепíскопе, или: преосвященнейшем епíскопе имярéк)*, и всей во Христé брáтии нáшей.

Ещё мо́лимся о Богохрани́мей странé нáшей, властéх и во́инстве ея́, да т́хое и безмóлвное жити́е поживём во вся́ком благочéстии и чистотé.

Ещё мо́лимся за всю брáтию и за вся христиáны.

Иерей: Яко́ Мýлостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебé слáву возсыла́ем, Отцý и Сы́ну и Свято́му Дýху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь. **И́**менем госпóдним благослови́ óтче.

⁴ Данная ектения всегда произносится иереем.

Иерей: Сла́ва Святе́й, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и прѣсно, и во веки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ШЕСТОПСА́ЛМИЕ:

Чтец: Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на земли́ мир, в челове́цех благоволе́ние. *(Трижды)*
Го́споди, устне́ мои́ отвѣрзеши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. *(Дважды)*

Чтец: Псалом 3, Псалом 37, Псалом 62

Сла́ва, и ны́не: Аллилу́иа. *(Трижды)*

Го́споди помѣлуй *(Трижды)*. **Сла́ва, и ны́не:**

Псалом 87, Псалом 102, Псалом 142

Сла́ва, и ны́не: Аллилу́иа. *(Трижды)*

ВЕЛІ́КАЯ ЕКТЕ́НІЯ:

Диакон: Мѣром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помѣлуй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О́ Свы́шнем мѣре и спасѣнии душъ на́ших, Го́споду помóлимся.

О́ мѣре всегó мѣра, благостоя́нии Святы́х Бóжиихъ Церквѣй и соединѣнии всехъ, Го́споду помóлимся.

О́ святѣмъ хра́ме сем и с вѣрою, благоговѣнием и стра́хомъ Бóжиимъ входя́щихъ в о́нь, Го́споду помóлимся.

О́ вели́комъ Госпо́дине и Отце́ на́шемъ Святе́йшемъ Патриа́рхе Кири́лле, и о Госпо́дине на́шемъ, Высокопресвяще́ннейшемъ митрополи́те *(или: архиепи́скопе, или: пресвяще́ннейшемъ епи́скопе имяре́к)*, честнѣмъ пресві́терстве, во Христе́ диа́констве, о́ всемъ прѣчте́ и лю́дехъ, Го́споду помóлимся.

О́ Богохрани́мей странѣ́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, Го́споду помóлимся.

О́ гра́де сем *(о́ вѣси сей)*, вся́комъ гра́де, странѣ́ и вѣрою живущихъ в нихъ, Го́споду помóлимся.

О́ благорастворѣ́нии возду́хов, о́ избóилии пло́довъ земны́х и вре́менехъ мѣрныхъ, Го́споду помóлимся.

О́ пла́вающихъ, путеше́ствующихъ, недугующихъ, стра́ждущихъ, пленѣнныхъ и о спасѣ́нии ихъ Го́споду помóлимся.

О́ изба́витися намъ отъ вся́кия скóрби, гнѣва и ну́жды, Го́споду помóлимся.

Заступи́, спаси́, помѣлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себѣ́ и друг дру́га, и весь живóт нашъ Христу́ Бо́гу преда́димъ.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко подоба́ет Тебе́́ вся́кая сла́ва честь и поклонѣ́ние, Отцу́́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣсно́ и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Аллилу́иа, ГЛАС 8⁵

Диакон: Гласъ осьмѣй: аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Блаже́ни, я́же избра́л и прия́л еси́ Го́споди.

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

⁵ «Аллилуиа» обыкновено́ поется трижды́ по трижды́ (ср.: Розанов В. Богослужебный Уставъ Православной Церкви. С. 754–755).

Диакон: Па́мьятъ ихъ в родъ и родъ.
Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.
Стихъ 2. Ду́ши ихъ во благо́ихъ водворѣтсѧ.
Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

ТРОПА́РЬ, ГЛАСЪ 8:

Хор: Глубино́ю му́дрости человеколю́бно вся стрóжай, / и полéзное всемъ подава́й, / еди́не Содéтелю, упоко́й Го́споди, ду́ши рабъ Твои́х: / на Тя бо упова́ние возложи́ша, // Творца́ и Зижди́теля и Бо́га на́шего. *(Два́жды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

БОГОРО́ДИЧЕНЪ, ГЛАСЪ 8:

Тебе́ и стéну, и пристáнище ймамы, / и моли́твенницу благоприя́тну къ Бо́гу, // Егóже родила́ еси́ Богоро́дице безневéстная, ве́рныхъ спасéние.

КАФѢЗМА ШЕСТНА́ДЦАТАЯ:

Хор: Го́споди, помѣлуй. *(Три́жды)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтецъ: **И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

ПСАЛО́М 109:

Рече́ Господь Го́сподеви моему́: седи́ одесну́ю Мене́, донде́же положу́ враги́ Твоя́ подно́жие ногъ Твои́х. Жезлъ си́лы по́слетъ ти Господь отъ Си́она, и господствуй посреде́ враговъ Твои́х. С Тобóю нача́ло въ день си́лы Твоея́, во свѣтлостехъ святы́хъ Твои́х, из чре́ва прѣжде денни́цы роди́хъ Тя. Кля́тсѧ Господь и не раскáетсѧ: Ты иере́й во векъ, по чѣину Мелхиседе́кову. Господь одесну́ю Тебе́ сокруши́лъ естъ въ день гнѣва Своего́ царя́. Су́дитъ во язы́цехъ, исполнитъ падéния, сокруши́тъ главы́ на земли́ мно́гихъ. От пото́ка на пути́ пиётъ, сегó ра́ди вознесётъ главу́.

ПСАЛО́М 110:

Испове́мся Тебе́, Го́споди, всемъ се́рдцемъ моимъ въ совете́ пра́выхъ и со́нме. Ве́лия дела́ Господня́, изы́скана во всехъ во́ляхъ Егó. Исповѣдание и великолéпие дѣло Егó и пра́вда Егó пребывáетъ въ векъ ве́ка. Па́мьятъ сотвори́лъ естъ чудесъ Свои́хъ, Мѣлостивъ и Щедръ Господь. Пи́щу даде́ боящымся Егó, помяне́тъ въ векъ заветъ Свой. Кре́пость делъ Свои́хъ возвеститъ лю́демъ Своимъ, да́ти имъ досто́яние язы́к. Дела́ рукъ Егó истина и судъ, ве́рны вся за́поведи Егó, утвер́жены въ векъ ве́ка, сотворены́ во истинѣ и правоте́. Избавлéние посла́ лю́демъ Своимъ: заповѣда́ въ векъ заветъ Свой. Свято́ и стра́шно имя́ Егó. Нача́ло премудрости́ страхъ Господень, разу́мъ же благъ всемъ творя́щимъ ѱ. Хвала́ Егó пребывáетъ въ векъ ве́ка.

ПСАЛОМ 111:

Блажен муж, бояйся Господа, в заповедех Его восхощет зело. Сильно на земли будет семя его, род правых благословится: слава и богатство в дому его, и правда его пребывает в век века. Возсия во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. Благ муж, щедря и дая: устроит словеса своя на суде, яко в век не подвижится. В память вечную будет праведник. От слуха зла не убоится, готово сердце его уповати на Господа. Утвердися сердце его, не убоится, дондеже воззрит на враги своя. Расточи, даде убогим, правда его пребывает во век века, рог его вознесется в славе. Грешник узрит и прогневается, зубы своими поскрежет и растает, желание грешника погибнет.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 112:

Хвалите, отроцы, Господа, хвалите имя Господне. Буди имя Господне благословенно отныне и до века. От восток солнца до запад хвально имя Господне. Высок над всеми языки Господь: над небесы слава Его. Кто яко Господь Бог наш? На высоких живый и на смиренные призираяй на небеси и на земли, воздвигааяй от земли нища и от гнобща возвышаяй убога, посадити его с князи, с князи людей своих, вселяя неплодовь в дом матерь о чадах веселящуся.

ПСАЛОМ 113:

Во исходе Израилеве от Египта, дому Иаковля из людей варвар, бысть Иудеа святыня Его, Израиль область Его. Море виде и побеге, Иордан возвратися вспять, горы взыграшася, яко овны, и холми, яко агнцы овчии. Что ти есть, море, яко побегло еси? И тебе, Иордане, яко возвратился еси вспять? Горы, яко взыграстеся, яко овны, и холми, яко агнцы овчии? От лица Господня подвижется земля, от лица Бога Иаковля, обращшаго камень во езера водная и несекомый во источники водныя. Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей. Да не когда рекут языцы: где есть Бог их? Бог же наш на небеси и на земли, вся елика восхотел, сотвори. Идоли язык сребро и злато, дела рук человеческих. Уста имут, и не возглаголют, очи имут и не узрят, уши имут, и не услышат, ноздри имут, и не обоняют, рuce имут, и не осяжут, нозе имут, и не пойдут, не воз-

гласят гортанем своим. Подобни им да будут творящие я, и вси надеющиеся на ня. Дом Израилев упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Дом Ааронь упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Боящиеся Господа уповаша на Господа: Помощник и Защититель им есть. Господь помянув ны благословил есть нас, благословил есть дом Израилев, благословил есть дом Ааронь, благословил есть боящихся Господа, малыя с великими. Да приложит Господь на вы, на вы и на сыны ваша. Благословени вы Господеви, сотворшему небо и землю. Небо небесе Господеви, землю же даде сыновом человеческим. Не мертвии восхвалят Тя, Господи, ниже вси низходящие во ад, но мы, живии, благословим Господа отныне и до века.

Псалом 114:

Возлюб их, яко услышит Господь глас моления моего, яко приклоню ухо Свое мне, и во дни моя призову. Объяша мя болезни смертныя, беды ядовы обретоша мя, скорбь и болезнь обретох, и имя Господне призвах: о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. Храняй младенцы Господь: смирихся, и спасе мя. Обратися, душе моя, в покой твой, яко Господь благодествова тя. Яко изыят душу мою от смерти, очи мои от слез и нозе мои от поползновения. Благоугожду пред Господем во стране живых.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 115:

Веровах, темже возглаголах, аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлении моем: всяк человек ложь. Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми? Чашу спасения прииму и имя Господне призову, молитвы моя Господеви воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоея; растерзал еси узы моя. Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеви воздам пред всеми людьми Его, во дворах дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

Псалом 116:

Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие, яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

ПСАЛОМ 117:

Исповѣдайтесь Гóсподеви, я́ко Благ, я́ко в век мѣлость Егó. Да речѣт ѹбо дом Израѣилев: я́ко Благ, я́ко в век мѣлость Егó. Да речѣт ѹбо дом Аарóнь: я́ко Благ, я́ко в век мѣлость Егó. Да рекѹт ѹбо вси боѹщиися Гóспода: я́ко Благ, я́ко в век мѣлость Егó. От скóрби призвѣх Гóспода, и услѣша мя в про-странство. Госпóдь мне Помóщник, и не убоѹся, что сотворѣт мне человек. Госпóдь мне Помóщник, и аз воззрѹ на врагѣ моя. Блáго есть надѣяться на Гóспода, нежели надѣяться на человека. Блáго есть уповáти на Гóспода, нежели уповáти на князи. Вси язѹцы обыдóша мя, и ѣменем Госпóдним противлѣхся им, обышѣдше обыдóша мя, и ѣменем Госпóдним противлѣхся им, обыдóша мя, я́ко пчѣлы сот, и разгорѣшася, я́ко огонь в тѣрнии, и ѣменем Госпóдним противлѣхся им. Отриновѣн превратѣхся пáсти, и Госпóдь приѣт мя. Крѣпость моя и пѣние мое Госпóдь, и бысть ми во спасѣние. Глас рáдости и спасѣния в селѣниих прáведных: деснѣца Госпóдня сотворѣ сѣлу. Деснѣца Госпóдня вознесѣ мя, деснѣца Госпóдня сотворѣ сѣлу. Не умрѹ, но жив бѹду, и повѣм делá Госпóдня. Наказѹя наказá мя Госпóдь, смѣрти же не предадѣ мя. Отвѣрзите мне вратá прáвды, вшед в ня исповѣмся Гóсподеви. Сѣя вратá Госпóдня, прáведнии внѣдут в ня. Исповѣмся Тебѣ, я́ко услѣшал мя есѣ, и был есѣ мне во спасѣние. Кáмень, егóже небрегóша зѣждущии, сей бысть во главѹ ѹгла: от Гóспода бысть сей, и есть дѣвен во очесѣх нáших. Сей день, егóже сотворѣ Госпóдь, возрадуемся и возвеселѣмся в онь. О, Гóсподи, спасѣ же, о Гóсподи, поспешѣ же. Благословѣн грядѣй во ѣмя Госпóдне, благосло-вѣхом вы из дóму Госпóдня. Бог Госпóдь, и явѣся нам: составите прáздник во учащáющих до рог олтарѣвых. Бог мой есѣ Ты, и исповѣмся Тебѣ, Бог мой есѣ Ты, и вознесѹ Тя. Исповѣмся Тебѣ, я́ко услѣшал мя есѣ, и был есѣ мне во спасѣние. Исповѣдайтесь Гóсподеви, я́ко Благ, я́ко в век мѣлость Егó.

Чтец: Слáва Отцѹ и Сѣну и Святóму Дѹху и ны́не и прѣсно и во вѣки веков. **Амѣнь.**
Аллилѹиа, аллилѹиа, аллилѹиа, слáва Тебѣ Бóже. *(Трижды)*

ЕКТЕНІЯ МАЛАЯ:

Диáкон: Пáки и пáки мѣром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помѣлуй.

Диáкон: Заступѣ, спасѣ, помѣлуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодáтию.

Хор: Гóсподи, помѣлуй.

Диáкон: Пресвятѹю, Пречѣстѹю, Прѣблагословѣннѹю, Слáвнѹю Владѣчицѹ нáшу Богорóдицѹ и Приснодѣвѹ Марѣю, со всѣми святѣми помянѹвше, сáми себѣ и друг дрѹга, и весь живóт наш Христѹ Бóгу предадѣм.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: Яко Твоя держава и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЬНЫ ИЗ ОКТОИХА, ГЛАС 1:

Яко добрии воини единомудренно веровавше, / прещения мучителей не убойстеся святїи, / приидосте усердно ко Христу вземше честный Крест: / и скончавше течение, с Небесе победу приясте. / Слава Укрепльшему вы: / слава Венчавшему вы: // слава действующему вами всем исцеления.

Ранами святых, иже по Тебе пострадаша, / умолен буди Господи: / и вся наша болезни и страсти // исцели Человеколюбче, молимся.

Стих: Дивен Бог во святых своих, Бог Израилев.

Мученики Христовы молим вси, / и любовьию приидем к ним с верою: / сии бо о нашем спасении просят, / и сии вси источают исцелений благодать, / сии полки отгоняют бесовския, // яко сохранницы веры.

Стих: Блажени, яже избрал и приял еси Господи.

Смертную державу Христе упразднив, / и нетление земным источил еси: / и иже в Тя верующии не умирают, / но живут вину о Тебе. / Темже упокой Господи, души раб Твоих, / и учини их со святыми Твоими: / молитвами Богородицы, // даруя тем прощение и Воскресение.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Гавриилу вещавшу Тебе Дево, радуйся: / со гласом воплощашеся всех Владыка, / в Тебе святем Кивоте, / якоже рече праведный Давид, / явилася еси ширшая Небес, / поносивши Зиждителя Твоего: / слава Всельшемуся в Тя: / слава Прошедшему из Тебе: // слава Свободившему нас рождеством Твоим.

КАФИЗМА СЕМНАДЦАТАЯ ⁶:

ПСАЛОМ 118:

ПЕРВАЯ СТАТИЯ:

Блажени непорочнии в путь, ходящие в законе Господни.

Припев: Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. *(На каждый стих)*

⁶ Кафизма 17-я, разделяемая на две статьи, поется, по Уставу, на 5-й глас, без «захода» («Господи, помилуй» (трижды), «Слава, и ныне»); к каждому стиху 1-й статьи поется припев: «Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим», к стихам 2-й статьи припев: «Спасе, спаси мя».

Согласно распространенной практике, стихи 17-й кафизмы читаются священнослужителями. С началом пения кафизмы священник с диаконом выходят через северные и южные врата на середину храма к тетрапеду (панихидному столу), иерей (со свечой в руке) читает псаломские стихи, а певцы тихо поют припев: на 1-й статии – «Благословен еси, Господи...», на 2-й статии – «Спасе, спаси мя». Диякон в это время непрерывно кадит тетрапод.

В приходских храмах существует практика выхода на чтение 17-й кафизмы и на малую заупокойную ектению по 6-й песни канона через царские врата.

Блажéни испытáющие свидéния Егó, всем сёрдцем взыщут Егó
Не дéлающие бо беззакóния, в путéх Егó ходи́ша.
Ты заповéдал еси́ за́поведи Твоя́ сохранити зело́.
Дабы́ испрáвилисья путиé мой, сохранити оправдáния Твоя́.
Тогдá не постыжуся, внигда́ призрети ми на вся за́поведи Твоя́.
Исповéмся Тебé в прáвости сёрдца, внигда́ научити ми ся судьбáм прáвды Твоея́.
Оправдáния Твоя́ сохраню́, не оста́ви мене́ до зела́.
Вчесóм испрáвит юнэйший путь свой; внигда́ сохранити словеса́ Твоя́.
Всем сёрдцем моём взыскáх Тебé, не отрíни мене́ от за́поведей Твоих.
В сёрдце моём скрых словеса́ Твоя́, я́ко да не согрешу́ Тебé.
Благословéн еси́, Гóсподи: научи́ мя оправдáнием Твоим.
Устна́ма моима́ возвестих́ вся судьбы́ уст Твоих.
На пути́ свидéний Твоих́ насладих́ся, я́ко о всяком богáтстве.
В за́поведех Твоих́ поглумлю́ся, и уразумéю пути́ Твоя́.
Во оправдáниях Твоих́ поучуся́, не забúду словес́ Твоих.
Воздáждь рабу́ Твоему́: живи́ мя, и сохраню́ словеса́ Твоя́.
Открый́ óчи мой, и уразумéю чудеса́ от закóна Твоегó.
Пришлéц аз есмь на земли́: не скрый от мене́ за́поведи Твоя́.
Возлюбí душá моя́ возжелáти судьбы́ Твоя́ на всякое врéмя.
Запретíл еси́ гóрдым: прóкляти уклоня́ющиеся от за́поведей Твоих.
Отымí от мене́ понóс и уничижéние, я́ко свидéний Твоих́ взыскáх.
Ибо седóша князи, и на мя клеветáху, раб же Твой глумля́шеся во оправдáниях Твоих:
Ибо свидéния Твоя́ поучéние моé есть, и совети́ мой оправдáния Твоя́.
Прильпé земли́ душá моя́: живи́ мя по словеси́ Твоему́.
Пути́ моя́ возвестих́, и услы́шал мя еси́: научи́ мя оправдáнием Твоим:
Путь оправдáний Твоих́ вразуми́ ми, и поглумлю́ся в чудесéх Твоих.
Воздремá душá моя́ от ун́иния: утверди́ мя в словесéх Твоих.
Путь неспрáвды отста́ви от мене́, и закóном Твоим помíлуй мя.
Путь истины́ избóлих, и судьбы́ Твоя́ не забых́.
Прилепíхся свидéнием Твоим, Гóсподи, не посрамí мене́.
Путь за́поведей Твоих́ текóх, егда́ расширил еси́ сёрдце моé.
Законоположи́ мне, Гóсподи, путь оправдáний Твоих, и взыщу́ и в́ину:
Вразуми́ мя, и испытáю закóн Твой, и сохраню́ и́ всем сёрдцем моим.
Настáви мя на стезю́ за́поведей Твоих, я́ко тую́ восхотéх.
Приклони́ сёрдце моé во свидéния Твоя́, а не в лихоимство.
Отврати́ óчи мой, éже не видети́ суеты́, в пути́ Твоём живи́ мя.

Поста́ви рабу́ Твоему́ сло́во Твоё в страх Твой.
Отьими́ поноше́ние моё, е́же непщева́х: я́ко судьбы́ Твоя́ бла́ги.
Се возжелáх за́поведи Твоя́, в пра́вде Твое́й живи́ мя.
И да при́дет на мя ми́лость Твоя́, Го́споди, спасе́ние Твоё по словеси́ Твоему́.
И отве́щаю поноша́ющим ми сло́во: я́ко упова́х на словеса́ Твоя́.
И не отыми́ от уст мои́х словеса́ исти́нна до зела́, я́ко на судьбы́ Твоя́ упова́х.
И сохраню́ зако́н Твой вѣну, в век и в век ве́ка.
И хождáх в широтѣ, я́ко за́поведи Твоя́ взыска́х.
И глаго́лах о свидѣ́ниях Твои́х пред ца́ри, и не стыдя́хся:
И поучáхся в за́поведех Твои́х, я́же возлюбих зело́:
И воздвиго́х рѹ́це мои́ к за́поведем Твои́м, я́же возлюбих, и глумля́хся во оправда́ниях Твои́х.
Помяни́ словеса́ Твоя́ рабу́ Твоему́, ихже упова́ние дал ми еси́.
То мя уте́ши во смире́нии моём, я́ко сло́во Твоё живи́ мя.
Горди́и законопреступова́ху до зела́: от зако́на же Твоего́ не уклонихся.
Помяну́х судьбы́ Твоя́ от ве́ка, Го́споди, и уте́шихся.
Печа́ль при́ят мя от грѣшник, оставля́ющих зако́н Твой.
Пѣта́ бя́ху мне оправда́ния Твоя́, на ме́сте пришельства́ моего́.
Помяну́х в но́щи И́мя Твоё, Го́споди, и сохраних зако́н Твой.
Сей бысть мне, я́ко оправда́ний Твои́х взыска́х.
Часть моя́ еси́, Го́споди, рех сохранити зако́н Твой.
Помоли́хся лицу́ Твоему́ всем се́рдцем мои́м: поми́луй мя по словеси́ Твоему́.
Помыслих пути́ Твоя́, и возвратих но́зе мои́ во свидѣ́ния Твоя́.
Угото́вихся и не смутихся сохранити за́поведи Твоя́.
У́жя грѣшник обяза́шася мне, и зако́на Твоего́ не забы́х.
Полу́нощи воста́х испове́даться Тебе́ о судьба́х пра́вды Твоея́.
Прича́стник аз есмь всем боя́щимся Тебе́, и храня́щим за́поведи Твоя́.
Ми́лости Твоея́, Го́споди, исполнь земля́: оправда́нием Твои́м научи́ мя.
Бла́гость сотвори́л еси́ с рабо́м Твои́м, Го́споди, по словеси́ Твоему́.
Бла́гости, и наказáнию и ра́зуму научи́ мя, я́ко за́поведем Твои́м ве́ровах.
Пре́жде да́же не смири́ти ми ся, аз прегреших: сегó ра́ди сло́во Твоё сохраних.
Благ еси́ Ты, Го́споди, и бла́гостию Твоею́ научи́ мя оправда́нием Твои́м.
Умно́жися на мя непра́вда го́рдых, аз же всем се́рдцем мои́м испытаю́ за́поведи Твоя́.
Усыри́ся я́ко млеко́ се́рдце их, аз же зако́ну Твоему́ поучихся.
Бла́го мне, я́ко смири́л мя еси́, я́ко да научу́ся оправда́нием Твои́м.

Благ мне закон уст Твоих, паче тысячи злата и сребра.
Руце Твой сотвориште мя, и создасте мя: вразуми мя, и научуся заповедем Твоим.
Боящиеся Тебе узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах.
Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и воистинну смирил мя еси.
Буди же милость Твоя, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему.
Да придут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть.
Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твоих.

Да обратят мя боящиеся Тебе, и ведящие свидения Твоя.

Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся.

Исчезает во спасение Твое душа моя, на словеса Твоя уповах.

Исчезоша очи мой в слово Твое, глаголюще: когда утетиши мя;

Зане бых яко мех на слане: оправданий Твоих не забых.

Колико есть дней раба Твоего; когда сотвориши ми от гонящих мя суд;

Поведаша мне законопреступницы глумления, но не яко закон Твой, Господи.

Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми.

Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставих заповедей Твоих.

По милости Твоей живи мя, и сохраню свидения уст Твоих.

Во век, Господи, слово Твое пребывает на Небеси.

В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает.

Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим**

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим**

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим**

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим**

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим**

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим**

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Ещё молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститься им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоются.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, безсмертнаго Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иерей: Боже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднивый, и живот миру Твоему даровавый: Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, в месте светле, в месте злачне, в месте покойне, отнюдуже отбеже болезнь, печаль и воздыхание. Всякое согрешение, содеянное ими словом, или делом, или помышлением, яко благий человеколюбец Бог, прости, яко несть человек, иже жив будет и не согрешит. Ты бо Един кроме греха, правда Твоя правда во веки, и слово Твое истина.

Возглас: Яко Ты еси воскресение и живот, и покой усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, Христэ Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ПСАЛОМ 118:

ВТОРАЯ СТАТИЯ:

Хор: Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твоих взысках.

Припев: Спасе, спаси мя. *(На каждый стих)*

Менé ждáша грéшницы погубити мя, свидéния Твоя разумéх.

Всякия кончiny видех конéц, широка́ заповедь Твоя́ зело́.

Коль возлюбих закон Твой, Господи, весь день поучение моё есть.

Пáче враг моих умудрил мя еси́ заповедию Твоею́, яко в век моя́ есть.

Пáче всех учащих мя разумéх, яко свидéния Твоя́ поучение моё есть.

Пáче старец разумéх, яко заповеди Твоя́ взысках.

От всякаго пути́ лукава возбраних ногáм моим, яко да сохраню́ словеса́ Твоя́.

От судéб Твоих не уклонихся, яко Ты законоположил ми еси́.

Коль сладка́ гортáни моему́ словеса́ Твоя́, пáче меда́ устóм моим.

От заповедей Твоих разумéх, сегó ради возненавидех всяк путь неправды.

Светильник ногáма моего́ закон Твой, и свет стезя́м моим.

Кляхся и поста́вих сохра́нити судьбы́ пра́вды Твоея́.
Смири́хся до зела́, Го́споди, живи́ мя по словеси́ Твоему́.
Во́льная уст мо́их благоволи́ же, Го́споди, и судьба́м Твои́м научи́ мя.
Душа́ моя́ в руку́ Твоею́ ви́ну, и зако́на Твоего́ не забы́х.
Положи́ша грѣшницы сеть мне, и от за́поведей Твои́х не заблуди́х.
Наслѣдовах свидѣния Твоя́ во век, яко́ ра́дование се́рдца моего́ суть.
Приклони́х се́рдце мое́ сотвори́ти оправда́ния Твоя́ в век за воздая́ние.
Законопресту́пныя возненави́дех, зако́н же Твой возлюбих.
Помощник мой и Засту́пник мой еси́ Ты, на словеса́ Твоя́ упова́х.
Уклоните́ся от мене́ лука́внующии, и испыта́ю за́поведи Бо́га моего́.
Заступи́ мя по словеси́ Твоему́, и жив бу́ду, и не посрами́ мене́ от ча́яния моего́.
Помози́ ми, и спасу́ся, и поучу́ся во оправда́ниях Твои́х ви́ну.
Уничижи́л еси́ вся отступа́ющия от оправда́ний Твои́х, яко́ непра́ведно помышле́ние их.
Преступа́ющия непщева́х вся грѣшныя земли́, сегó ра́ди возлюбих сви́дѣния Твоя́.
Пригвозди́ страху́ Твоему́ плóти моя́, от суде́б бо Твои́х убоя́хся.
Сотвори́х суд и пра́вду, не преда́ждь мене́ обидя́щым мя.
Восприими́ раба́ Твоего́ во блага́, да не оклеветают мене́ го́рдии.
Очи мой исчезо́сте во спасѣ́ние Твое́, и в сло́во пра́вды Твоея́.
Сотвори́ с рабо́м Твои́м по ми́лости Твое́й, и оправда́нием Твои́м научи́ мя.
Раб Твой есмь аз: вразуми́ мя, и увѣм свидѣ́ния Твоя́.
Вре́мя сотвори́ти Го́сподеви: разори́ша зако́н Твой.
Сегó ра́ди возлюбих за́поведи Твоя́ па́че злата́ и топа́зия.
Сегó ра́ди ко всем за́поведем Твои́м направля́хся, всяк путь непра́вды возненави́дех.
Дивна́ свидѣ́ния Твоя́, сегó ра́ди испыта́ я душа́ моя́.
Явлѣ́ние словѣс Твои́х просвѣща́ет и вразумля́ет младе́нцы.
Уста́ моя́ отверзо́х, и привлеко́х дух, яко́ за́поведей Твои́х желáх.
При́зри на мя и поми́луй мя, по суду́ любя́щих и́мя Твое́.
Стопы́ моя́ напра́ви по словеси́ Твоему́, и да не облада́ет мно́ю вся́кое беззакóние.
Избáви мя от клеветы́ челове́ческа́я, и сохраню́ за́поведи Твоя́.
Лице́ Твое́ просвети́ на раба́ Твоего́, и научи́ мя оправда́нием Твои́м.
Исхо́дища водна́я изведо́сте о́чи мой, поне́же не сохрани́х зако́на Твоего́.
Пра́веден еси́, Го́споди, и пра́ви суди́ Твой.
Заповѣдал еси́ пра́вду свидѣ́ния Твоя́, и и́стину зело́.

Истáяла мя есть рéвность Твоя́, я́ко забы́ша словеса́ Твоя́ врази́ мой.
Разжже́но сло́во Твое́ зелó, и раб Твой возлюбí ё.
Юне́йший аз есмь и уничиже́н, оправда́ний Твои́х не забы́х.
Пра́вда Твоя́ пра́вда во век, и зако́н Твой и́стина.
Ско́рби и ну́жды обретóша мя, за́поведи Твоя́ поучéние моё.
Пра́вда свидéния Твоя́ в век, вразумí мя, и жив б́уду.
Воззва́х всем сёрдцем мо́им, услы́ши мя, Го́споди, оправда́ния Твоя́ взыщу́.
Воззва́х Ти, спасí мя, и сохраню́ свидéния Твоя́.
Предварíх в безго́дии и воззва́х, на словеса́ Твоя́ упова́х.
Предварíсте óчи мо́и ко úтру, поучíтися словесéм Тво́им.
Глас мой услы́ши, Го́споди, по мýлости Твое́й: по судьбе́ Твое́й живí мя.
Прибл́ижишася гоня́щии мя беззакóнием, от зако́на же Твоего́ удалíшася.
Близ еси́ Ты, Го́споди, и вси путиé Твой и́стина.
Испéрва позна́х от свидéний Твои́х, я́ко в век основáл я́ еси́.
Виждь смире́ние моё и измí мя, я́ко зако́на Твоего́ не забы́х.
Судí суд мой и избáви мя, словесé ра́ди Твоего́ живí мя.
Далéче от грéшник спасéние, я́ко оправда́ний Твои́х не взыска́ша.
Щедрóты Твоя́ мно́ги, Го́споди, по судьбе́ Твое́й живí мя.
Мно́зи изгоня́щии мя и стужáющии ми, от свидéний Твои́х не уклонíхся.
Видех неразумевáющия и истáях, я́ко словéс Твои́х не сохранíша.
Виждь, я́ко за́поведи Твоя́ возлюбíх, Го́споди, по мýлости Твое́й живí мя.
Начáло словéс Твои́х и́стина, и во век вся судьбы́ пра́вды Твоея́.
Кня́зи погна́ша мя ту́не, и от словéс Твои́х убо́яся сёрдце моё.
Возра́дуюся аз о словесéх Твои́х, я́ко обретáяй коры́сть мно́гу.
Непра́вду возненав́идех и омерзíх, зако́н же Твой возлюбíх.
Седмери́цею днем хвали́х Тя о судьба́х пра́вды Твоея́.
Мир мног любя́щим зако́н Твой, и несть им собла́зна.
Чая́х спасéния Твоего́, Го́споди, и за́поведи Твоя́ возлюбíх.
Сохрани́ душа́ моя́ свидéния Твоя́ и возлюбí я́ зелó.
Сохрани́х за́поведи Твоя́ и свидéния Твоя́, я́ко вси путиé мой пред Тобóю, Го́споди.
Да прибл́ижится молéние моё пред Тя, Го́споди, по словесí Твоему́ вразумí мя.
Да вни́дет прошéние моё пред Тя, Го́споди, по словесí Твоему́ избáви мя.
Отры́гнут устне́ мой пéние, егда́ научíши мя оправда́нием Тво́им.
Провещáет язýк мой словеса́ Твоя́, я́ко вся за́поведи Твоя́ пра́вда.
Да б́удет рука́ Твоя́ éже спасти́ мя, я́ко за́поведи Твоя́ изво́лих.

Возжелáх спасéние Твое, Гóсподи, и закóн Твой поучéние моé есть.

Живá бóдет душá моя и восхвáлит Тя, и судьбы Твоя помóгут мне.

Припев: Спáсе, спаси́ мя.

Живá бóдет душá моя и восхвáлит Тя, и судьбы Твоя помóгут мне.

Припев: Спáсе, спаси́ мя.

Живá бóдет душá моя и восхвáлит Тя, и судьбы Твоя помóгут мне.

Припев: Спáсе, спаси́ мя.

Заблудих, я́ко овчá погíбшее, взыщи́ рабá Твоегó, я́ко заповедей Твоих не забых.

Припев: Спáсе, спаси́ мя.

Заблудих, я́ко овчá погíбшее, взыщи́ рабá Твоегó, я́ко заповедей Твоих не забых.

Припев: Спáсе, спаси́ мя.

Заблудих, я́ко овчá погíбшее, взыщи́ рабá Твоегó, я́ко заповедей Твоих не забых.

Припев: Спáсе, спаси́ мя.

Благословéн еси́ Гóсподи, / научи́ мя оправдáнием Твоим.

Святых лик обрете́ источник жízни и дверь райскую, / да обрящу́ и аз путь покая́нием: / погíбшее овчá аз есмь, // воззови́ мя Спáсе, и спаси́ мя.

Благословéн еси́ Гóсподи, / научи́ мя оправдáнием Твоим.

А́гнца Бóжия проповéдавшие, / и заклáни б́ивше я́коже а́гнцы, / и к жízни нестарéемей святии, / и присносущней престáвльшеся. / Тогó прилэжно мученицы моли́те, // долгов разрешéние нам даровáти.

Благословéн еси́ Гóсподи, / научи́ мя оправдáнием Твоим.

В путь узкий хóждшии прискóрбный, / вси в житий крест я́ко ярém взэмшии, / и Мне послéдовавшии véрою, / приидите насладитеся, / ихже угото́вах вам пóчестей, // и венцов небéсных.

Благословéн еси́ Гóсподи, / научи́ мя оправдáнием Твоим.

Образ есмь неизречéнных Твоея́ слáвы, / аще и я́звы ношу́ прегрешéний: / ущéдри Твое́ создáние Влады́ко, / и очисти́ Твоим благоутрóбием, / и возжелéнное отéчество пода́ждь ми, // рая́ пáки жителя́ мя сотворя́я.

Благословéн еси́ Гóсподи, / научи́ мя оправдáнием Твоим.

Дрéвле úбо от не сущих создáвий мя, / и образом Твоим Божéственным почтýй, / преступлéнием же заповеди́ / пáки мя возврати́вий в зéмлю, от нея́же взят бых, / на ёже по подóбию возведи́ // дрéвнюю добрóтою возобрази́тися.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Упокой Боже рабы Твоя,/ и учини я в рай,/ идеже лица святых Господи,/ и праведницы сияют яко светила,/ усопшия рабы Твоя упокой,/ презирая их вся согрешения.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу./

Трисиятельное единого Божества, благочестно поем вопиюще:/ Свят еси Отче Безначальный,/ Собезначальный Сыне, и Божественный Духе:/ просвети нас верою Тебе служащих, // и вечного огня исхити.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь./

Радуйся Чистая, Бога плотию рождающая во спасение всех,/ Еюже род человеческий обрете спасение:/ Тобою да обрящем рай, // Богородице Чистая благословенная.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя,/ слава Тебе Боже. (Трижды).

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститься им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоятся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небесного и оставления грехов их, у Христа, бессмертного Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. (40 раз)

Иерей: Боже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднивый, и живот миру Твоему даровавый: Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, в месте светле, в месте злачне, в месте покойне, отнюдуже отбеже болезнь, печаль и воздыхание. Всякое согрешение, содеянное ими словом, или делом, или помышлением, яко благий человеколюбец Бог, прости, яко несть человек, иже жив будет и не согрешит. Ты бо Един кроме греха, правда Твоя правда во веки, и слово Твое истина.

Возглас: Яко Ты еси воскресение и живот, и покой усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, Христэ Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН, ГЛАС 5:

Хор: Покóй Спа́се наш,/ с пра́ведными раба́ Твоя́,/ и сия́ всели́ во дворя́ Твоя́,/ я́коже есть пи́сано:/ презира́я я́ко благ прегрешéния их/ вóльная и невóльная,// и вся́ я́же в вéдении и не в вéдении, Человеколю́бче.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

От Дéвы возсия́вый ми́ру Христé Бóже,// и сы́ны свéта То́ю показáвый, помíлуй нас.

ПСАЛО́М 50:

Чтец: Помíлуй мя, Бóже, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакóние моé. Наипáче омы́й мя от беззакóния моего́, и от грехá моего́ очисти́ мя. Я́ко беззакóние моé аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ Еди́ному согреши́х, и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесéх Твои́х и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се бо в беззакóниях зача́т есмь, и во гресéх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо и́стину возлюбíл еси́, безвéстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся, омы́еши мя, и па́че снéга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весéлие, возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х, и вся́ беззакóния моя́ очисти́. Сёрдце чи́сто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробе мое́й. Не отвержи́ мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отымí от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасéния Твоего́, и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззакóнныя путе́м Твои́м, и нечестíвии к Тебе́ обратя́тся. Избáви мя от крове́й, Бóже, Бóже спасéния моего́, возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Го́споди, устне́ мой отверзeши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотéл еси́ жéртвы, дал бых úбо, всесо́жжéния не благоволи́ши. Жéртва Бо́гу дух сокруше́н, сёрдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Го́споди, благово́лением Твои́м Сио́на, и да сози́ждутся стéны Иерусали́мския, тогда́ благоволи́ши жéртву пра́вды, возноше́ние и всесо́жега́емая: тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельца́.

КАНО́Н:

ПЕСНЬ 1

КАНО́Н ХРА́МА

(ИРМО́С-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПА́РЯ)

КАНО́Н ИЗ ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропа́рь: Вси помóлимся Христу́,/ творя́ще па́мь днесь от ве́ка ме́ртвых,/ да ве́чнаго огня́ изба́вит я́ в ве́ре усо́пшия,// и наде́жде жи́зни ве́чныя. *(Два́жды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Глубиною судеб Твоих Христэ,/ Всепремудре Ты предопределил еси/
коегождо кончину жизни, предел и образ./ Темже яже покры гроб во всякой
стране, // на суде спаси Всещедрый.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Пределы жизни нашея давай,/ темже усопшия от житейския нощи,/ дне
невечерняго сыны покажи Господи,/ священники православныя, и вся
верныя люди Твоя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Яже покры вода, и брань пожат,/ трус же яже объят, и убийцы убиша,/ и
огнь яже попал, верныя,/ Милостиве в части учини праведных.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Вся презираяй плотския долги наша Спасе наш,/ во всяком возрасте все-
го рода человека,/ пред судищем Твоим постави неосуждены,/ Тебе Соз-
дателю отвещающия.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Три единого Естества пою, Лица самоипостасная,/ нерожденна Отца,
Сына рождаемого, и Духа Святого:/ безначальное Царство, власть, Божество
едино.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Войстинну Ты явилася еси небо на земли,/ большее вышняго небесе,
Безвестная Дево:/ из Тебе бо возсия Солнце в мире, владычествуй
правдою.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Песнь возслем людие/ чудному Богу нашему,/ свободившему Из-
раиля от работы,/ песнь победную поюще и вопиюще:// пойм Тебе
единому Владыце.

ПЕСНЬ 2:

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор:

Ирмос: Видите видите,/ яко Аз есмь Бог ваш,/ прежде век рожденный от
Отца,/ и от Девы в последняя без мужа зачатыйся// и разрушивый
грех праотца Адама, яко Человеколюбец. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: **В**идите видите, яко Аз есмь Бог ваш,/ праведным судом водрузивый пределы жизни,/ в нетление от тли приемляй вся усопшия// в надежди вечнаго воскресния.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **О**т четырёх конец Господи, приемляй верно усопшия,/ в мори, или на земли, или в реках, источницах, или езерах,// или в ровенницах снесь зверем бывшия, и птицам, и гадом, вся упокой.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **В** Твоей длани всяческая Господи,/ предразсудил еси, разрешившия в составы четыри:/ в пришествии Твоем собрав воскреси,// вся яже в неведении, и разуме, прощая тем прегрешения.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **О** страшнаго Твоего втораго, Господи, пришествия!/ Зане яко в виде молнии на землю пришед,/ воздвигнеша все создание Твое судитися,/ в вере Тебе тогда поживших,// сретших Тя с Тобю быти сподоби.

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Троичен: **Пресвершенная Единице, Пребожественная, Триипостасная,/ нерожденне Отче и Сыне Единородне, Душе от Отца исходяй, Сыном же являйся:// Существо едино и Естество, Господство, Царство, спаси всех нас.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Неизглаболанное чудо Твоего Рождества Мати Девы:/ како бо и раждаеши, и Чиста еси в томже?/ Како Отроча раждаеши, и не веши искуса мужеска отнюд?/ Якоже весть паче естества от Мене новолепно Слово Божие рождаеся.**

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8

Хор: **В**идите видите,/ яко Аз есмь Бог ваш,/ прежде век рожденный от Отца,/ и от Девы в последняя без мужа зачатыйся// и разрушивый грех праотца Адама, яко Человеколюбец.

ПЕСНЬ 3:

КАНОН ХРАМА:

(ИРМОС-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПАРИ)

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **Прешедшия жития течение,/ в славе благочестной праведным одеться венцем сподоби Боже,// и вечных благ насладитися. (Дважды)**

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Напрасно восхищенныя, поपालяемыя от молнии,/ и измёрзшия мразом, и всякою ранюю, // упокой Бóже, егда огнём вся искусиши. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Присномутное жития море преплывшия, Христé,/ в нетленное Твоего жития сподоби пристанище притещи, // православным житием окормленыя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Ихже всякое естество морских и птиц небесных,/ прият снадение Христé, Твоими судьбами, // воскреси Бóже, в последний день со славою.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Умно Божественную Единицу,/ в три Лица просто купно еже пресеци совокупляю несекомая: // якоже бо скорость молнии, трисияющая видится во единстве.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Недоуменное Твое чудо: без мужа бо раждаеши,/ и девство Твое Чистая, соблюдаеши рождши. // Темже ангел множество, и человеческий род поет Тя во веки.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утверждей рукою Твоею, Слове Божий небеса,/ просвещением Твоего истиннаго познания, // утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Препоблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 5, ПОДОБЕН: "СОБЕЗНАЧАЛЬНОЕ СЛОВО":

Нас ради претерпевый Крест и смерть,/ и умертвивый ад, и совоскресивый мертвыя,/ преставльшиися от нас Спасе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трепетное и страшное пришествие Твое Жизнодавче,/ яко имеяй множество милости, // Царствия Твоего сподоби.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Нас ради претерпевый Крест и смерть,/ и умертвивый ад, и совоскресивый мертвые,/ преставльшиися от нас Спасе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трепетное и страшное пришествие Твое Жизнодавче,/ яко имеяй множество милости,/ Царствия Твоего сподоби.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен Триоди, глас 5:

Скорый Твой покров, и помощь и милость покажи на рабех Твоих,/ и волны Чистая, укроти светных помышлений,/ и падшую душу мою возстави Богородице:// вем бо, вем Дево, яко можешь, елика и хощешь.

ПЕСНЬ 4:

КАНОН ХРАМА:

(ИРМОС-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПАРЯ)

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Отцы и праотцы, деды и прадеды,/ от первых и даже до последних,/ во благозаконии умершия и благоверии,// вся помяни Спасе наш. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: В горю, на пути, на местех пустых житие оставльшия в вере,/ монахи же и бельцы, юноши и старцы,// со святыми Христе всели. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От печали и радости прешедшия ненадежно,/ верою абие переменившия житие,/ в благоденствии пострадавшия, или злоденствии,// вся упокой Спасе наш.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Яже уби мечь, и конь совосхити,/ град, снег и туча умноженная:/ яже удави плинфа, или персть посыпа,// Христе Спасе наш упокой.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Странно яко едино, и три,/ Божество все по единому Лицу нераздельно:// Отец бо, Сын, и Дух Святой есть покланяемь, яко един Бог.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Направи нас Дево, молитвами Твоими,/ окормляючи обуреваемые волною грехов,/ во спасительная пристанища, Господородительнице,// избавляючи от всяких лютых.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Из горы приосененныя Слове, пророк,/ единыя Богородицы,/ хотяще воплотитися, боговидно усмотри,// и со страхом славословяше силу Твою.

ПЕСНЬ 5:

КАНОН ХРАМА:

(ИРМОС-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПАРЯ)

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коегождо память умерших благочестно/ от века днесь творяще Господи,/ прилежно Ти вопием:// вся упокой со святыми Твоими. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От всякаго, яже приял еси, рода и рода/ в царех, в князех, или монашествующих православных, Щедре,// вечнаго избави мучения. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всех яже создал еси полезная ведый,/ имже попустил еси Господи, внешними паденьями ненадежно умерети,// избави муки всякия Боже наш.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Огня присно палящаго, и от тьмы несветимья,/ скрежета зубнаго, и червья безконечно мучащаго и всякаго мучения// избави Спасе наш, вся верно умершия.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Единопрестольная, безначальная, Троиипостасная Единице,/ разделением Единство, и вопреотив Лицы Естество имущая,// во едино нас совокупи хотение Твоих заповедей.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Паче огнезрачных серафимов явилася еси Чистая Честнейшая,/ породши сим неприступнаго Иисуса Спаса,// воплощением обожившаго земнородных смешение.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утренует дух мой к Тебе Боже,/ зане свет повеления пришествия Твоего:/ имже убо озари ум наш Владыко,// и настави на стезю жизни.

ПЕСНЬ 6:

КАНОН ХРАМА:

(ИРМОС-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПАРИЯ)

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Смерти разрешив болезни, пострадав Начальниче жизни Боже наш, // усопшия от века рабы Твоя упокой. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Неизглаголаннми Твоими судьбами, / яже убйша чаровная напоения, отравы, костная удавления, // со святыми Господи упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Егда судити будеши всяческим, / стоящим нагим и откровеным пред лицем Твоим: // тогда Щедре, пощади послужившия Ти верно Боже.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Последнею убо трубою вострубившу Твоему Архангелу, / в воскресение жизни // всех, тогда Христе, рабы Твоя упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От века яже приял еси верныя Боже, / род всякий человеческий сподоби, // во веки со служащими Тебе, славити Тя.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Богочалие Трисвятое, единопредстольное, / Отче, Сыне со Святым Духом, // Ты еси Бог мой, вседержительством Твоим содержи все.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: От корене твоего возсия цвет жизни, / Иисее протче разыграй // спасаая мир, от Чистой Отроковицы Христос Бог.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Содержима мя приими Человеколюбче, грехи многими / и припадающа щедротам Твоим, // яко пророка Господи, и спаси мя.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоются.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, безсмертнаго Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. (40 раз)

Иерей: Боже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднивый, и живот миру Твоему даровавый: Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, в месте светле, в месте злачне, в месте покойне, отнюдуже отбеже болезнь, печаль и воздыхание. Всякое согрешение, содеянное ими словом, или делом, или помышлением, яко благий человеколюбец Бог, прости, яко несть человек, иже жив будет и не согрешит. Ты бо Един кроме греха, правда Твоя правда во веки, и слово Твое истина.

Возглас: Яко Ты еси воскресение и живот, и покой усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, Христэ Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Чтец: Со святыми упокой/ Христэ, души раб Твоих,/ идеже несть болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

Икос:

Сам един еси безсмертный,/ сотворивый и создавый человека:/ земнии убо от земли создахомся,/ и в землю туюжде пойдём,/ якоже повелел еси, создавый мя и рекый ми:/ яко земля еси, и в землю отыдеши:/ а може вси человецы пойдём,/ надгробное рыдание, творяще песнь:// аллилуия.

ПЕСНЬ 7:

КАНОН ХРАМА:

(ИРМОС-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПАРЯ)

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Благочестно от века преставльшихся память творяще, вопиём:// благословен еси во веки, Господи Боже Отец наших. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Внезапу благочестно умершия, и от стремнины всяческаго падшия,/ древа, железа, всякаго камене, // упокой Боже усопшия верныя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: **В** страшное Твое пришествие Щедре, одесную овец Твоих постави, // православно Ти в жизни послужившия Христэ, и преставльшиися к Тебэ.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **В** лице Христэ, избранных Твоих вчини Твоя рабы, вопити Тебэ: // благословен еси во веки, Господи Боже Отец наших.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **От** земли персть содетельствовавый, / плоть Духом оживотворивый, Спасе Щедрый, // яже приял еси, упокой Боже, в нестареющем животé.

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Троичен: **Я**коже тремі солнцы Божество, / единым света срастворением да воспоеется, / Отец, и Сын, и Божественный Дух, // един Естеством, но три Ипостасьми.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Д**авидское согласно воспеваем Ти пение, / гору Тя Божию нарицающе Девó, / в нейже вселився плотию Слово, // обоготвори нас духовно в Себэ.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: **В** начале землю основавый, / и небеса Словоm утвердивый, / благословен еси во веки, // Господи Боже Отец наших.

ПЕСНЬ 8:

КАНОН ХРАМА :

(ИРМОС-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПАРИ)

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **С**окрушивый पहले сь смертную, / возсияв яко солнце из гроба, / сыны Воскресения Твоего сотвори, Господи славы, // вся умершия в вере, во веки. *(Дважды)*

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **Б**езвестных и сокровенных Сведетелю, / егда имаши открыти дела тьмы и советы сердец наших, // тогда не истяжи слова со всеми верою усопшими. *(Дважды)*

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **Е**гда имаши сести на престоле, и повелиши на суд предстати, / собранным трубою от конец земли: // тогда пощадй всех Христэ, яко Милостивый.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: Умёршим напрáсно от слúчаев,/ от клíча же зéльнаго и скóраго те-
чéния,/ заушéния, удавлéния же, и лягáния,// Гóсподи славы, véрою
усóпшим ослаби во véки.

Благословím Отцá и Сýна и Свята́го Дúха Гóспода.

Троичен: Я́ко Едíницу Существом пою́ Тя,/ я́ко Трóицу Лíцы Тя чту:/ Óтче, и
Сýне, и Дúше Пресвятýй,// безначáльную держáву Твоего́ Цáрствия сла́влю
во véки.

И ны́не и прíсно и во véки векóв, амíнь.

Богородичен: Стру́й живы́я истóчник запечатлénный, показáлася есí Богорóдице
Дéво:/ без мýжа бо Гóспода рóждши,// безсмéртia véрныя напáяеши водо́ю
во véки.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИÓДИ, ГЛАС 8:

Хор: Хва́лим, благословím, покланя́емся Гóсподеви, пою́ще и превозно-
сяще во вся véки.

**На горé святéй просла́вльшася,/ и в купинé огнём Приснодéвы Мои-
сéови та́йну я́вльшаго,// Гóспода по́йте и превозносите во вся véки.**

Диакон: Богорóдицу и Мáтерь Свéта в пéснях возвели́чим.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТО́Й БОГОРÓДИЦЫ:

Хор: Вели́чит душá Моя́ Гóспода,/ и возра́довася дух Мой о Бóзе Спа́се Моём.
**Честнэйшую Херувím/ и Сла́внейшую без сравнénия Серафím,/ без
истлénия Бóга Сло́ва рóждшую,/ сýщую Богорóдицу, Тя велича́ем.**

Я́ко призрэ на смирэние рабы́ Своея́,/ се бо от ны́не ублажáт Мя вси рóди.

Честнэйшую...

**Я́ко сотвори́ Мне вели́чие Сýльный,/ и свято́ Ё́мя Егó, и мýлость Егó в
рóды родóв боя́щимся Егó.**

Честнэйшую...

Сотвори́ держáву мýшцею Своёю,/ расточи́ гóрдыя мýслию сёрдца их.

Честнэйшую...

**Низложí сýльныя со престóл, и вознесé смирénныя;/ áлчущия испóлни
благ, и богаты́яся отпусти́ тщи.**

Честнэйшую...

**Восприят Изра́иля óтрока Своего́, помяну́ти мýлости,/ я́коже глаго́ла ко
отцём нашим, Авраáму и сéмени егó, да́же до véка.**

Честнэйшую...

ПЕСНЬ 9:

КАНОН ХРАМА:

(ИРМОС-ДВАЖДЫ, 4 ТРОПАРЯ)

КАНОН ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Идеже есть веселящихся жилище святых Твоих Господи, // вся от века усопшия, в вере же и надежди радоватися сподоби. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Умершия Божиим прещением, / смертных громов всяких с небес изнесенных, / земли расседшейся, морю возшумевшуся, // вся верныя Христе, упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всякий возраст, старцы и юныя, / младенцы и дети, и сущия млеко, / мужское естество и женское, // упокой Боже, яже приял еси верныя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От ядовитых угрызений умершия, / от поглощения змиев, от попрания коней, / и от удушения, и обещания от искренняго, // верою Ти послужившия упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коегождо по имени в вере умершия, / от века и от рода родов, / неосужденно предстати Тебе Слове, // в пришествии Твоем сподоби.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Единый в Троице Боже, слава Тебе непрестанно: / аще бо и Бог Кийждо, но един Естеством есть, // Отец, и Сын, и Дух, трисветлыми свойствами.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Паче ума Рождество Твое: раждаеши бо прежде Сущаго, / и млеко питаетеши несказанно, Пищедавец миру: / держиши же содержащаго вся, Христа единого // Избавителя нашего, Всенепорочная.

КАТАВАСИЯ ИЗ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Проявленное на горе законоположнику во огни и купине / Рождество Приснодевы, / в наше верных спасение, // песнями немолчными величаем.

Достойно есть:⁷

Достойно есть яко воистинну / блажити Тя, Богородицу, / Присноблаженную и Пренепорочную / и Матерь Бога нашего. / Честнейшую Херувим /

⁷ Аналогично Троицкой родительской субботе пение «Достойно есть» допустимо, но не обязательно

и славнейшую без сравнения Серафим,/ без истления Бога Слова рождшую,// сущую Богородицу, Тя величаем.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Тя хвалят вся силы небесныя, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СВЕТИЛЕН ИЗ ТРИОДИ, ПОДОБЕН: "НЕБО ЗВЕЗДАМИ":

Чтец: Живыми и мертвыми обладай яко Бог,/ упокой Твоя рабы в селениях избранных:// аще бо и согрешиша, Спасе, но не отступиша от Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ДРУГОЙ СВЕТИЛЕН ТРИОДИ, ПОДОБЕН: "ЖЕНЫ УСЛЫШИТЕ":

Упокой рабы Твоя во стране живых Господи,/ отонудуже отбеже болезнь, печаль вкупе и воздыхание:/ очисти яко Человеколюбец, яже в житий согрешиша:/ един бо безгрешный еси и милостивый,// мертвых и живых Владыка.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН ТРИОДИ:

Марие Богоневесто, Христа непрестанно моли о нас рабах Твоих,/ с богоглаголивыми пророки, и мученик соборы,/ иерархи же и преподобными, и всеми праведными,// снаследники быти Небеснаго Царствия.

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ: 8

8 По аналогии с Троицкой родительской субботой допустимо начать пением:

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ, ГЛАС 8:

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа./ Хвалите Господа с небес,/ хвалите Его в вышних:// Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси ангели Его,/ хвалите Его вся силы Его:// Тебе подобает песнь Богу.

И продолжать чтение псалма со слов:

Хвалите Его, солнце и луна...

ПСАЛОМ 148:

Чтец: Хвалите Господа с небес. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его вси ангели Его,/ хвалите Его вся силы Его. Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, гололь, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодотсна и вси кедри, зверие и вси скоти, гады и птицы пернаты. Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесся имя Того Единого, исповедание Его на земли и на небеси. И вознесет рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

ПСАЛОМ 149:

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпанах и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет короткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царя их пугы, и славныя их ручными оковы железными.

Сотворити в них суд написан./ Слава сия будет всем преподобным Его.

ПСАЛОМ 150:

Хвалите Бога во святых Его,/ хвалите Его во утвержении силы Его.

Стихиры из Триоди, глас 8, подобен: "Во Едеме рай":

Стих: Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величества Его.

Стихира: Приидите прежде конца вси братие,/ персть нашу видяще, и естества нашего немощное,/ и худость нашу и конец узрим,/ и органы сосуда плотного,/ и яко прах человек, снесь червием и тление,/ яко сухия кости наша всяко не имущия дыхания./ Во гробы вникнем, где слава?/ Где доброты зрака? Где благоглаголивый язык?/ Где брови? Или где око?/ Вся прах и сень:// темже пощади Спасе, всех нас.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслех.

Стихира: **Что прельщается человек хваляся?/ Что все смущается?/ Брение и сам в мале?/ Что не помышляет персть,/ яко прах, смешение, и гноя и тления отложение?/ Аще убо брение есмь человецы,/ что прилепихомся земли?/ И аще Христу есмь сродни,/ что не притекаем к Немю?/ И вси отвергше привременную и текущую жизнь,/ жизни нетленной последующе, яже есть Христос, // просвещение душ наших.**

Стих: **Хвалите Его в тимпанах и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.**

Стихира: **Рукою Твоею создавый Адама,/ и поставивый предел нетления и мертвости Спасе,/ и жизни во благодати,/ тления же переменивый, к первой преложив жизни,/ Сам рабы Твоя Владыко, яже приял еси от нас,/ с праведными упокой, и в лице избранных:/ и сих именами написав в книге животней,/ и воскресив во главе архангелов, и трубы шуме, // сподоби я Небеснаго Царствия Твоего.**

Стих: **Хвалите Его в кимвалах dobroгласных, хвалите Его в кимвалах восклицания./ Всякое дыхание да хвалит Господа.**

Стихира: **Христос воскрес, разрешив узы Адама первозданнаго,/ и адову разрушив крепость./ Дерзайте вси мертвии: умертвися смерть,/ пленен бысть и ад с нею,/ и Христос воцарися, распныйся и воскресий./ Той нам дарова нетление плоти,/ Той воздвизает нас, и дарует воскресение нам,/ и славы оныя с веселием вся сподобляет, // в вере непреклонной веровавших тепле в Него.**

Глас 2:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу:

Яко цвет увядает, и яко сень мимо грядет,/ и разрушается всякий человек./ Паки же гласящей трубе,/ мертвии вси яко в трусе востанут к Твоему сретению Христэ Боже:/ тогда Владыко, яже представил еси от нас,/ во святых Твоих учини селениих духи, Владыко, // Твоих рабов присно.

Глас 2:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Радуйся Марие Богородице,/ храме неразоримый, паче же святой,/ якоже вопиет пророк, // святой храм Твой, дивный в правду.

СЛАВОСЛОВИЕ ВСЕДНЕВНОЕ:

Чтец: **Слава Тебе, показавшему нам свет.**

Чтец: **Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю,**

Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отче, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Сядяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповаем на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдания Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго отчета на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главѣ наша Гѳсподеви приклѳним.

Хор: Тебѣ, Гѳсподи.

Иерей: Твое бо есть, еже мѣловати и спасати ны, Бѳже наш, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сѣну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ:

Чтец: *Стихиры из Октоиха, глас 1, «Подобен: «Прехвальнии мученицы...»:*

Стихира: Тебѣ Спасе молимся, / Твоего сладкаго Причастия преставльшихся сподоби, / и всели во обителех преподобных со святыми Твоими, / и в Небесная жилища, благоутробием твоим презря беззакония, // и подай сим покой.

Стих 1: **Блажени, яже избрал и приял еси, Гѳсподи.**

Стихира: Паче видимых Твоя Спасе обещания, / яже око не виде, и ухо не слыша, / и на сердце человека никогдаже взыде: / молим Тя Владыко, сладкаго Твоего Причастия получитьи сподоби, к Тебѣ преставльшиися, // и подаждь им вечную жизнь.

Стих 2: **Души их во благих водворятся.**

Стихира: О Кресте Твоем веселящися. / О Кресте Твоем надеющися раби Твои, к Тебѣ представишася Человеколюбче: / имже ныне избавление тех прегрешений, Крест Твой даруй, / и кровь пролиянную за мирский живот, благосердием Твоим прощая согрешения, // и просвещая светом лица Твоего.

Стихиры из Триоди, глас 6:

Слава Отцу и Сѣну и Святому Духу.

Болѣзнь Адаму бысть дрѣва вкушением дрѣвле во Едеме, / егда змий яд излевая: / тем бо вниде смерть всеродная, снѣдающая человека. / Но пришед Владыка низложит змия, / и упоение нам дарова, / к Немю убо возопийм: / пощади Спасе, и яже приял еси, // со избранными Твоими упокой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Ты еси Бог наш вся в мудрости содевая и совершая, / пророки послал еси Христе, прорещи Твое пришествие, / и апостолы, проповедати Твоя величия. / И овии убо прорекша пришествие Твое, / овии же крещением просветиша языки: / мученицы же пострадавшие, прияха яже возжелашу. / И молит Тя лик обоих, с Рѳждшею Тя: / упокой Бѳже души, яже приял еси, / и нас сподоби Царствия Твоего, / Крест претерпѣвый мене ради осужденнаго, // Избавителю мой и Бѳже.

Чтец: Благо есть исповѣдаться Гѳсподеви, и пѣти Имени Твоему, Вѣшний: возвещати заутра милость Твою, и истину Твою на всякую ночь.

Чтец: **Трисвято́е.** Пресвята́я Трѳице... **Отче** наш...

Иерей: **Яко** Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѳсно и во ве́ки веко́в.

Хор: **Ами́нь.**

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 8:

Хор: **Глубино́ю му́дрости** человеколю́бно вся стрѳяй,/ и полѳзное всем подава́яй,/ еди́не Сodéтелю, упоко́й Го́споди, ду́ши раб Твои́х:/ на Тя бо упова́ние возложи́ша,// Творца́ и Зижди́теля и Бо́га на́шего.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѳсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

БОГОРО́ДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе́ и стѳну, и приста́нище има́мы,/ и моли́твенницу благоприя́тну к Бо́гу,// Его́же родила́ еси́ Богоро́дице безневе́стная, ве́рных спасѳние.

ЕКТЕНИ́Я СУГУ́БАЯ:

Диакон: **Помѳлуй** нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помѳлуй.

Хор: **Го́споди, помѳлуй.** *(Три́жды, на ка́ждое проше́ние)*

Еще́ мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриа́рхе **Кири́лле**, и о Госпо́дине на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те *(или: архиепѳскопе, или: преосвяще́ннейшем епѳскопе имяре́к)*, и всей во Христе́ бра́тии на́шей.

Еще́ мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́лвное жити́е поживѳм во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Еще́ мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создате́лех свята́го хра́ма сегѳ, и о всех прежедепочи́вших отце́х и бра́тиях, zde лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Еще́ мо́лимся о ми́лости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, спасѳнии, посещѳнии, проще́нии и оставле́нии грехѳв рабо́в Бо́жиих насто́ятеля, бра́тии и прихо́жан свята́го хра́ма сегѳ.

Еще́ мо́лимся о плодоно́сящих и добродѳющих во святе́м и всечестне́м хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предстоя́щих лю́дех, ожида́ющих от Тебе́ вели́кия и богаты́я ми́лости.

Иерей: **Яко** Ми́лостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѳсно и во ве́ки веко́в.

Хор: **Ами́нь.**

Диакон: **Премудро́сть.**

Хор: **Благослови́.**

Иерей: **Сый** благослове́н Христѳс Бог наш, всегда́, ны́не и прѳсно и во ве́ки веко́в.

Хор: **Ами́нь. Утверди́,** Бо́же, святу́ю правосла́вную ве́ру, правосла́вных христиа́н во век ве́ка.

Чтец: **Приидѳте,** поклонѳмся Царе́ви на́шему Бо́гу.

Приидѳте, поклонѳмся и припаде́м Христу́ Царе́ви на́шему Бо́гу.

Приидѳте, поклонѳмся и припаде́м Само́му Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему.

ЧИТАЕТСЯ ДАЛЕЕ ПЕРВЫЙ ЧАС

НА ЧАСАХ:

ТРОПАРЬ:

Глубиною мудрости человеколюбно вся стрóйяй,/ и полéзное всем пода-
ва́йяй,/ едíне Содéтелю, упоко́й Го́споди, ду́ши раб Твои́х:/ на Тя бо упова́ние
возложи́ша,// Творца́ и Зижди́теля и Бо́га на́шего.

КОНДАК:

Со святы́ми упоко́й/ Христé, ду́ши раб Твои́х,/ иде́же несть болéзнь, ни
печáль,/ ни воздыхáние,// но жизнь безконéчная.

НА ЛИТУРГИИ

БЛАЖЕННЫ:

Хор: **Во Цáрствии Твоём помяни́ нас, Го́споди, егда́ при́деси, во
Цáрствии Твоём.**

Блажéни ни́щии дýхом, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Блажéни пла́чущии, я́ко тии утéшатся.

Блажéни крóтции, я́ко тии насле́дят зéмлю.

Блажéни áлчущии и жа́ждущии пра́вды, я́ко тии насы́тятся.

Блажéни ми́лостивии, я́ко тии поми́ловани бۇдут.

Триоди, глас 8:

Тропарь: **Утверждéй руко́ю Твоёю, Сло́ве Бо́жий небеса́,/ просвещéнием Твоего́
и́стиннаго познáния,// утверди́ и нас на Тя наде́ющихся сердца́.**

Блажéни чисти́и сёрдцем, я́ко тии Бо́га узрят.

Тропарь: **Прешéдшия жити́я течéние,/ в сла́ве благочéстной пра́ведным оде́яться
венце́м сподóби Бо́же,// и вéчных благ наслади́ться.**

Блажéни миротво́рцы, я́ко тии сы́нове Бо́жии нареку́тся.

Тропарь: **Напрáсно восхищённыя, попада́емые от мо́лнии,/ и измёрзшия мрáзом,
и вся́кою ráною,// упоко́й Бо́же, егда́ огнём вся иску́сиши.**

Блажéни изгна́ни пра́вды ра́ди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Тропарь: **Присномۇтное жити́я мо́ре преплывшия, Христé,/ в нетлénное Твоего́ жи-
ти́я сподóби пристáнище притещи́,// правосла́вным жити́ем окормлénныя.**

**Блажéни естé, егда́ понóсят вам, и изженۇт, и реку́т всяк зол глаго́л
на вы, лжу́ще Мене́ ра́ди.**

Тропарь: Смерти разрешив болезни, пострадав Начальниче жизни Боже наш, // усопшия от века рабы Твоя упокой.

Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на Небесех.

Тропарь: Неизглабланными Твоими судьбами, / яже убйша чаровная напоения, отравы, костная удавления, // со святыми Господи упокой.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Богоначалие Трисвятое, единопредстольное, / Отче, Сыне со Святым Духом, // Ты еси Бог мой, вседержительством Твоим содержи все.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: От корене твоего возсия цвет жизни, / Иисее протче разыграй // спасаи мир, от Чистыя Отроковицы Христос Бог.

По входе:

Тропарь, глас 8:

Глубиною мудрости человеколюбно вся строи, / и полезное всем подавай, / единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложиша, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Кондак, глас 8:

Со святыми упокой / Христе, души раб Твоих, / идеже несть болезнь, ни печаль, / ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 8:

Тебе и стелу, и пристанище имамы, / и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егоже родила еси Богородице безвестная, верных спасение.

Прокимен заупокойный, глас 6:

Души их / во благих водворятся.

Стих: К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, да не премолчиши от мене.

Апостольское чтение субботы мясопустной:

1 Кор., зач. 146 (гл. 10, стт. 23-28)

Братие, вся ми леть суть, но не вся на пользу; вся ми леть суть, но не вся назидают. Никтоже своего си да ищет, но еже ближняго койждо. Все еже на торжищи продаемое, ядите, ничтоже сумнящися за совесть. Господня бо земля и исполнение ея. Аще ли кто от неверных призывает вы, и хощете ити, все предлагаемое вам ядите, ничтоже сумнящися, за совесть. Аще ли же

кто вам речёт: сие идоложертвенно есть, не ядите за оного повéдавшего и совéсть. Госпóдня бо землѧ и исполнѣние еѧ.

Апóстольское заупокóйное чтѣние:

1 Сол., зач. 270 (гл. 4, стт. 13-17)

Брѧтие, не хошú вас невéдети о умёрших, да не скорбитѣ, якоже и прóчии не имúщи уповѧния. Аще бо вѣруем, яко Иисúс умре и воскресе тѧко и Бог умёршия во Иисúсе приведёт с Ним. Сие бо вам глагóлем слóвом Госпóдним, яко мы живúщи, остáвшии в пришѣствие Госпóдне, не ймамы предварíti умёрших. Яко Сам Госпóдь в повелѣнии, во глѧсе Архѧнгелове и в трубѣ Бóжии снѣдет с небесé, и мёртвии о Христѣ воскреснут пѣрвее. Потóм же мы, живúщи остáвшии, кúпно с нѣми восхищѣни бúдем на óблацех в срѣтение Госпóдне на воздúсе и тѧко всегда с Гóсподем бúдем.

Аллилу́рий заупокóйный, глас 6:

Стих: Блажѣни, яже избрѧл и приѧл еси, Гóсподи.

Стих: И пѧмѧть их в род и род.

Евѧгельское чтѣние суббóты мясопúстной:

Лк., зач. 105 (гл. 21, стт. 8-9, 25-27, 33-36)

Речѣ Госпóдь: блюдите, да не прельщѣни бúдете, мнози бо прийдут во ймя Моé, глагóлюще, яко Аз есмь, и врѣмя приближися. Не изыдите úбо во след их. Егда же услышите брѧни и нестроѣния, не убóйтесь, подобѧет бо сим быти прѣжде, но не у абие кончѣна. И бúдут знѧмения в сóлнце и лунѣ и звездѧх, и на землѣ тугѧ язýком от нечѧяния шúма морскѧго и возмущѣния, издыхѧющим челóвѣком от стрѧха и чѧяния грядúщих на вселѣнную, сѣлы бо небесныя подвѣгнутся, и тогда úзрят Сына Челóвѣческа грядúща на óблацех с сѣлою и слѧвою мно́гою. Нѣбо и землѧ мѣмо йдет, а словеса Моѧ не ймут прейти. Внемлите же себѣ, да не когда отягчѧют сѣрдца вѧша объѧдением и пьянством и печѧльми житѣйскими, и нѧйдет на вы внезапу день той, яко сеть бо прийдет на вся живúщыя на лицы всеѧ землѣ. Бдите úбо на всяко врѣмя моѧщесѧ, да сподóбитесь убежѧти всех сих хотѧщих быти, и стѧти пред Сыном Челóвѣческим.

Евѧгельское заупокóйное чтѣние:

Ин., зач. 16 (гл. 5, стт. 24-30)

Речѣ Госпóдь ко пришѣдшым к Немú иудѣем: амѣнь, амѣнь глагóлю вам, яко слúшаяй словеса Моего и вѣруѧй Послѧвшему Мя ймѧть живóт вѣчный, и на суд не прийдет, но прѣйдет от смѣрти в живóт. Амѣнь, амѣнь глагóлю

вам, яко грядёт час, и ныне есть, егда мёртвии услышат глас Сына Божия и услышавше оживут. Якоже бо Отец имать живот в Себе, тако даст и Сынови живот имети в Себе и область даде Ему и суд творити, яко Сын Человечь есть. Не дивитесь сему, яко грядёт час, воньже вси сущии во гробех услышат глас Сына Божия, и изйдут сотворшии благая в воскрешение живота, а сотворшии злая в воскрешение суда. Не могу Аз о Себе творити ничесоже. Якоже слышу, сужду, и суд Мой праведен есть, яко не ищю воли Моея, но воли пославшаго Мя Отца.

Причáстен заупокóйный:

Блажéни, яже избрал, и приял еси Гóсподи, и пáмять их в род и род.

Аллилу́ия (Трижды.)